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A hazafiságról…

Vasárnap van. Kint ólmos szürkeség borul a tájra – a fák ágain már virág-
zik a zúzmara – téblábolok az ablak és a könyvespolc között a la kásban.
Keresem, mit lehetne olvasni. Az Ag ria egy régebbi száma kerül a
kezembe. Meg pör getem a lapokat, itt is, ott is beleolvasok, megtorpanok.
Ni-ni, hát ilyen is van, ez a szó nincs az avítt szavak gyűjteményében? 

A folyóiratból Igor Safarevics, orosz matematikus és filozófus esszéje
tekint rám. Mi a hazafiság?* – kérdi a cím. Rácsodálkozva arra gondolok:
én ezt a kérdést, így, ilyen egyértelműen, félelem és szorongás nélkül föl-
tehetném-e? Nem sérteném-e mások érzékenységét? Nem válnék-e rögtön
gyanússá?

Safarevics miért fogalmazhat ilyen fesztelenül? Egyértelműen! Ő nem
sérti mások érzékenységét? Én, kisebbségi léthelyzetben, nyilvánosan
egyáltalán feltehetném-e ezt a kérdést? 

Régi, megkövült érzés, szinte beteges meggyőződés kerít hatalmába,
hogy a hazát azok szeretik a leginkább, akiknek nincs. Akik nap mint nap
szembetalálkoznak hiányával. S akit, akiket, így vagy úgy, nap mint nap
figyelmeztetnek arra, hogy nekik nincs hazájuk.

Persze kérdés az is, lehet-e szeretni, ami nincs. Én, aki egyike vagyok
azoknak, akiknek nincs – az állam, amelyben élek, s amelynek lojális pol-
gára vagyok, nem hazám, s az ország, amelyet hazaként szeretek, nem az
én országom –, vallom, igen. Önzetlenül is! Vagy talán úgy a leginkább!
Önzetlenül, de keserű érzéssel. Sokszor eljátszom a gondolattal, mi lenne,
hogyha volna? Ha volna! Ha birtokolnám? Mert birtokolnám, már rögtön
nem is jelentene annyit? Megszűnne az a gondolatfájdalom, amit a hiány
okoz? Kisebbségi magyarként nemegyszer szembesültem azzal a gondo-
lattal, a haza hiánya, mint a csonkolt kéz, a csonkolt láb hiánya – viszket,
fáj. S persze, tudom azt is, mi, kisebbségiek hogyan próbáltuk megélni
mindezt, őrizni veszendő értékeinket: „nyelv-haza”, „szülőföld-haza”,
„haza a magasban” fogalmakba kapaszkodtunk, burkolóztunk – miközben
a távoli hazára gondoltunk. „Édes anyanyelvről”, a „sajátosság méltóságá-
ról” beszéltünk, miközben magyarságunkra gondoltunk. Miközben „össze-
villant” a tekintetünk. 

Tehát, avítt dolog-e a hazaszeretet?
Nézzük, mit is mond Safarevics: „…a hazafiság az érték érzése, minden

ember számára életszükséglet, hogy bekapcsolódhasson a nép nagy egyé-
niségébe. Vagy másrészről: a hazafiság a népi egyéniséget őrző ösztön.
Energiatöltet, a nép egységét megőrizni hivatott számtalan eszközt – nyel-
vet, nemzeti kultúrát, a történelmi hagyomány érzését, a vallás nemzeti
vonásait – mozgásba hozó motor. Ezért a hazafiúi érzés kihunyása a leg-
biztosabb jele, hogy egy nép a végét járja: élőlényből halott géppé válik,
amelyet lekapcsoltak az őt hajtó energiaforrásról. A hazafiúi érzés mester-
séges tönkretétele pedig egy nép kiirtásának a legbiztosabb útja… A haza-
fiúi érzés hiánya a nép szervezetét roncsoló betegséghez hasonlítható, de
nem közönséges betegséghez, hanem az AIDS lelki megfelelője, mert nem
valamelyik szervet teszi tönkre, hanem a központi védekező rendszert.”

Lőrincz György

* II. évfolyam. 2. szám, Babus Antal fordítása
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